Scrisa in 1924 de Ion Barbu, Riga Crypto si lapona Enigel este o balada cu rama, un cantec batranesc de nunta, pe tema dragostei dintre doua fiinte apartinand unor lumi diferite care nu pot fi implinite in aceasta lume. Ca tema putem sa mai vorbim si despre o drama a omului geniu intr-o lume incapabila sa-l inteleaga. Este ca​racterizata de autorul insusi drept un “Luceafar intors”, pentru ca rolurile sunt inversate: fiinta superioara e feminina,cea inferioara –masculina. Ca destin ramane pentru Riga Crypto ratacirea prin lume ca o ciuperca otravitoare, innebunit dupa un refuz de catre persoana iubita. Acest destin este asemanator cu cel al Regelui Lear, al carui destin cumplit se datoreaza faptului ca s-a lasat inselat de aparente.
 Rama baladei este nunta la care un nuntaş cere să-i cânte balada despre Riga Crypto şi Enigel. Pentru că este o creaţie epico-lirică, balada are toate etapele unei acţiuni. Povestea devine fantastica din cauza ca se desfasoara in visul fetei. Este alcatuita din doua parti, fiecare dintre ele prezentand cate o nunta: a) una reala, implinita si b) una initiatica, neimplinita, modificata in final, prin casatoria lui Crypto cu maselarita. 
Poezia il descrie pe riga Crypto ca o “inima ascunsa”,o ciuperca singuratica ,tronand in lumea sa vegetala ,o lume materiala.Spatiul lui Crypto este un spatiu al umbrei si somnului,al umezelii si racorii:

“În pat de râu si-în humă unsă,
Împărătea peste bureti
         Crai Crypto, inimă ascunsă”

Urmatorul tablou este cel al laponei Enigel si al lumii din care vine.

“In tari de gheata urgisita”porneste catre sud sa-si duca renii la pasunat. Ajunge in lumea lui Crypto si se intalneste cu aceasta. Intalnirea are loc in primavara anotimp de tranzitie al naturii. Craiul se indragosteste de Enigel si ii propune sa ramana cu el. Ritualul cererii se repeta de 3 ori.Mai intai ii ofera lui Enigel fragi ,dar ea ii refuza. A doua oara ii cere sa-l ia cu ea ,incercarea esueaza din nou,iar a treia oara ii cere sa renunte la lumea sa si sa ramana cu el. Refuzul lui Enigel este insa categoric, spunandu-I ca visul ei este altul. Sub povara soarelui in timp ce Crypto vorbeste cu Enigel acesta “moare”,transformandu-se de fapt intr-o ciuperca otravitoare. Atins de razele arzătoare, regele-ciuperca va suferi o transformare demonica, pedeapsa pentru că a încercat să-şi contrazică destinul. Crypto va rămâne intr-o lume malefică. Nunta dorită este înlocuită cu alta, cu măselariţa mireasa. Însoţirea cu o plantă otrăvitoare fiind ultimul moment al pedepsirii lui Crypto. Devine nebunul rigă Crypto, un rege Lear al ciupercilor, care va rătăci prin lume împreună cu măselariţa-mireasă. 
Drama a incompatibilitatii a doua lumi distinse, 2 regnuri diferite:riga Crypto apartine regnului vegetal este o ciuperca ,iar lapona Enigel este o fiinta umana. Enigel are constiinta distantei ce o separa de regele “ciuperca”,caci legile firii se opun fortei destinului, este constienta ca cele doua lumi sunt inchise, fara contact intre ele. 
Iubirea nu a putut dizolva limitele între cele două ordini, ca şi în regele Lear, a lui Shakespeare. Lear îşi pierde luciditatea ca şi Crypto, amandoi fiind inselati de aparenţe. Nu au fost singuri in timpul ratacirii, Lear a fost insotit de catre fiica lui, iar Crypto de catre mireasa lui. Morala care este prezenta in aceste doua creatii este, ca oricat de tare ai incerca, nu poti evita sau schimba destinul tau. Ce e scris o sa se intample pana la urma. 
